

TORONTÁL

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Egész évre	120 dinár
Félévre	60 dinár
Hegyedővre	30 dinár
Egy órára	10 dinár
Egyes szám ára fél dinár	

POLITIKAI ÉS TÁRSADALMI NAPILAP

Felkőls szerkesztő: Dr. MARA JENŐ

SZERKESZTŐSEG ÉS KIADÓHIVATAL

Obiliteve (Zápolya) utca 1.

Szerkesztőség telefonszáma 231

Kiadóhivatal telefonszáma 21

MEGJELENIK MINDENNAP, HÉTFŐ ÉS ÜNNEPEK UTÁNI NAPOK KIVÉTELEVEL.

Veliki Beeskerek, 1922.

Ll. évfolyam, 21. szám.

Szombat, január 28.

A mai nemzetgyűlés.

— Beogradi tudósítók jelentése. —

Beograd, jan. 26.

Ma délelőtt tíz órakor nyitotta meg a nemzetgyűlés folytatólagos ülését dr. Ribár házelnök. A napirend előtt Brandner szociálista képviselő interpellációt adott be és kérte annak elintézését. Dr. Ribár házelnök kijelentette, hogy az interpelláció rövidesen tárgyalás alá fog kerülni.

Lázity képviselő ezután kérdést intézett a szkupstina elnökségéhez, hogy a kormány miért nem válaszol a sibeniki események ügyében tett interpellációjára. Pasity miniszterelnök azt felelte, hogy a kormány a vizsgálatot ebben az ügyben elrendelte és a bizottság munkájának befejezése után jelentést tesz a szkupstinának s így csak ennek megtörténte után válaszolhat. Ami az SHS vizeken lévő olasz hadihajókat illeti, — mondotta Pasity — a kormányunk a római követ útján megtette a tiltakozó lépéseket az olasz kormánynál.

Ezek után Radovity Andrea ernagorai demokrata képviselő szólalt fel s a kormány deklarációjáról szólva védte magát azon támadások ellen, hogy mint a szerb delegáció tagja a békekonzferencián nem tartotta eléggé szem előtt az SHS érdekeket.

Utána Pasity miniszterelnök beszélt az albán határkérdés ügyéről. Pasity elmondotta, hogy a delegáció által tartott megvitások idején is már amellelt foglalt állást, hogy a két állam közötti határ a Drina folyó legyen.

A következő szónok Susity földműves-párti képviselő, aki klubja nevében kijelentette, hogy a kormány ellen szavaz.

Radovity János radikális képviselő javaslatával a vita befejeződött. Dr. Ribár házelnök elrendelte a szavazást, amit felállással végeztek el. Mintán a nemzetgyűlés nagy szótöbbséggel bizalmat szavazott a kormánynak, az ülést egy órákor berekesztették s a legközelebbi ülést szombat délután 4 órára tüzték ki.

Zita utazása.

A „Torontál” tudósítójának távirata.

Madrid, jan. 26.

Zita exkirályné tegnap Madridba érkezett; megérkezésekor a pályaudvaron Alfonz spanyol király és Maura miniszterelnök, a királyi palotában Krisztina királyné fogadta. Zita azután a királyi párral megreggelizett.

Beszélgetés a fiumei kormányelnökkel.

— A „Torontál” tudósítójától. —

Fiume, jan. 24.

A fiumei kikötőben még mindig mély esend uralkodik, hajó alig érkezik, az idegenforgalom majdnem teljesen megszűnt, árut nem hoznak és nem visznek s az Adria gyöngye, ahogyan a költői lendület elnevezte, ma már inkább a citta morta, a holt város elnevezésre tarthat számot.

A fiumei állam élén a város egyik legtehetségesebb fia áll ma, Zanella Rikhárd, erélyes, ambiciózus, talpig becsületes ember, akinek legfőbb törekvése a városnak visszaadni a nyugalmat, a munkát, a kenyeret.

Tekintve, hogy a normális helyzet visszaállítása sok tekintetben Jugoszláviától is függ, felkerestem a kormányelnököt azzal a kéréssel, volna szíves a „Torontál” számára a fiumei helyzetet illetőleg nyilatkozni. Zanella Rikhárd a legnagyobb szíveséggel fogadta a „Torontál” tudósítóját s kérdéseimre a következőkben felelt:

— Milyennek látja Elnök ur Fiume helyzetét?

— Az olasz és jugoszláv állam között felmerült függő kérdésekből származó nehézségek és a rapallói szerződés végleges keresztülvitele nehéz, szinte vigasztalan helyzetet teremtettek, amennyiben úgy az egyik, mint a másik oldalról teljesen izolálták Fiumét. Minthogy a rapallói szerződés után Jugoszlávia elvágott minden közlekedést, Fiumében teljesen szünetel a munka, sem Jugoszláviából sem Olaszországból nem jöhet ide áru s így teljesen tétlenül állunk. A két állam között de facto blokád áll fenn. Ez az állapot három év óta tart s így könnyű elképzelni, milyen szomorú a mi gazdasági helyzetünk. Mivelhogy Fiume őszintén és teljes szívből kíván hozzájárulni a jó szomszédi viszony helyreállításához, azt akarjuk, hogy a függő kérdések minél előbb intéztessenek el. A fiumei kormány loyális és becsületes egyezménynek a híve és mindent el fog követni, hogy semmiféle nehézséget ne gördítsen a megegyezés elé. Mi nagy sulyt vetünk a Jugoszláviával való jó viszonyra és egy megfelelő kereskedelmi egyezmény létesítésére, mely ne csak Fiumére

nézve legyen hasznóhajtó, de Jugoszlávia gazdasági életére is. Minél előbb el akarjuk érni azt, hogy Jugoszlávia a maga áruit Fiumén keresztül gyorsan és olcsón vihesse a külföldre s viszont a tengerentúli országokból árut szerezhesen be.

— Azt hiszi Elnök ur, hogy ezek a tervek a közel jövőben megvalósíthatók?

— Mi azt reméljük, hogy az egyezmények a legközelebbi időkben tárgyalás alá kerülnek s ezért nagy örömmel vettük a hírt, hogy az új kormány megalakult. Azt hiszem, már legközelebb Beogradba utazhatom, hogy a hivatalos körökkel a tárgyalásokat megkezdjem. Számítunk a szerződő felek jóakarására s reméljük, hogy a jugoszláv kormány szintén segítségünkre lesz, hogy Fiumét a rapallói szerződésben neki szánt gazdasági misszióknak betöltésére képessé tegye.

— Nem lesznek nemzetiségi akadályok?

— A fiumei kormány nemzetiségi szempontból is megtesz mindent, hogy az olasz és szláv elemek jó viszonyban élhessenek és hogy a gazdasági életben találják meg az összekötő kapcsot, mely Fiume felvirágzásához szükséges. Ezért anélkül, hogy erre bárki felszólított volna, igyekeztünk a szláv lakosságon elkövetett igazságtalanságokat jóvátenni, így például a horvát ügyvédeknek lehetővé tettük, hogy ügyvédi gyakorlatot folytathassanak, a kiutasításokat megsemmisítettük s meg fogunk akadályozni a jövőben is minden olyan intézkedést, mely a becsületes munkás elemnek letelepedését megakarná akadályozni. Legközelebb különféle gazdasági, forgalmi, tengerészeti és egészségügyi kérdések tisztázása végett bizottságokat alakítunk, melyekben szláv nemzetiségű polgártársaink szintén részt vesznek.

Megköszöntem a kormányelnök érdekes és öröndetes kijelentéseit, kifejezve abbeli reményemet, hogy Fiume lakossága mielőbb visszatér újból a zavartalan és hasznos polgári munkához s ezzel a beszélgetés véget ért.

A régens elleni merénylet főtárgyalása.

— Beogradi tudósítók jelentése. —

Beograd, jan. 26.

A beogradi elsőfoku bíróság ma délelőtt kilenc órakor folytatta a régens elleni merénylet bűnygyében a főtárgyalást. A mai napon Csáki Lajos novisadi kömüvest hallgatták ki, tolmács útján. Csáki mindent tagadott s visszavonta a vizsgálóbíró előtt tett beismerő vallomását. Utána Moizes József kihallgatása következett, aki ugyancsak kijelentette, hogy ártatlannak érzi magát és a rendőrségen csak a kényszer hatása alatt vállalta magára a büneselkemenyeket.

A romániai választások.

A kormány manifesztuma az új alkotmányról.

A „Torontál” tudósítójának távirata.

Bukarest, jan. 26.

Az összes bukaresti lapok a közelgő választásokkal foglalkoznak. A lapok szerint a választási hadjárat a már megszokott és újonnan kitalált rekvizitumokkal megkezdődött. A pártok lázasan készülődnek a választási küzdelemre, amely előreláthatólag igen heves lesz.

A hivatalos lap közli a kormány manifesztumát. A manifesztum azt a kívánságot hangoztatja, hogy az országnak új alkotmányt óhajt adni, amelynek célja a nemzeti egységet megszilárdítani és a visszaéléseket megszüntetni.

A kiáltvány azonkívül nagy sulyt fektet a pénzügyi helyzet javítására. A kormány széles alpra fektetett takarékosági rendszert és kifogástalan közigazgatást akar bevezetni.

Elsimult a német kormányválság.

A „Torontál” tudósítójának távirata.

Berlin, jan. 26.

A német kormányválság, amely az adókérdés miatt máig nyílt kitöréssel fenyegetett, a pártok közt létrejött kompromisszummal befejeződött.

Berlin, jan. 26.

A mai politikai viszonyokkal kapcsolatban jól értesült parlamenti köröknek az a fölfogásuk, hogy a Wirth-kormány legközelebb megegyezik a pártokkal.

A szerb-román határkilgazitás.

A „Torontál” tudósítójától.

Beeskerek, jan. 26.

Pár nap előtt utaztak el Temesvárra államunk képviselői, hogy ott a román kormány megbizottaival találkozzanak és a szerb-román határ kérdésében végleges határozatokat hozzanak. A békeszerződésben és az ezt követő párisi megállapodásban a két ország közötti határvonal pontosan nem volt megállapítva, ott a határvonalat csak ideiglenesen vonták meg és a helyszínére kiküldendő határmegállapító bizottságok feladatává tették, hogy a végleges és pontos határt kijelöljék.

A határmegállapító bizottság a helyszínen már hetekkel ezelőtt végigjárta a vonalat, azután mindkét bizottság hazatért és most pár nap előtt — miután kormányaikkal közölték az eddigi tanácskozások eredményeit — újra találkoztak Temesvárott, hogy végleges megállapodásra jussanak.

Munkatársunknak alkalmá volt a határrendezésről beszélgetést folytatni dr. Rajity Szvetisláv Torontál vármegye alispánjával, aki elmondotta, hogy az eddigi értesülései szerint, amelyek bizonyára a végleges döntései lesznek a határrendező bizottságnak, Romániának jut a törökkanizsai járásból Óbék községe, a csenei járásnak nagyrésze Tamásfalva és Klári kivételével, az a két község a miénk marad, a zichyfalvai járásból Romániához kerül Szoka községe, az ittebei járásból Surján, a vrsaci járásból Veliki Zsám és Lacunás községek. A vrsaci járás 10.000, a zichyfalvai járás 17 ezer lelket fog számlálni az átesetlandó községek leszámításával és azért most a vármegyén megindulnak legközelebb a tárgyalások az új járási beosztásról. Valószínű, hogy három-négy járással kevesebb lesz a vármegyében.

A magyar-cseh határ megállapítása.

Kisebbségi korrekciók Magyarország javára.

A „Torontál” tudósítójának távirata.

Páris, jan. 26.

A prágai „Narodni List” panasolja, hogy a Vácott ülésező határmegállapító bizottság, amely a cseh-szlovák határok pontos megállapításával foglalkozik, több esetben Magyarország javára eszközölt javításokat az eredeti határokon. Ezek a korrekciók sok aggodalmat keltenek és tartani kell attól, hogy a bizottság további eljárása során is ragaszkodni fog a csehszlovák államra nézve kedvezőtlen elvhez.

Személyforgalom Magyarország és Románia között.

A „Torontál” tudósítójának távirata.

Budapest, jan. 26.

Vasárnap megindult a rendszeres személyforgalom Románia és Magyarország között. A román vonatok Nyírbátorig, illetőleg Biharke-resztésig közlekednek, a magyar vonatok pedig Érmihályfalváig, illetve Biharpuspölkig.

A király eljegyzése.

A „Torontál” beogradi munkatársának telefonjelentése.

Bukarest, jan. 26.

A lapok jelentései szerint I. Alekszander király hivatalos eljegyzése Mária, román hercegnővel február 22-én lesz. Alekszander király az ünnepi ak-tushoz február 20-án fog megérkezni Bukarestbe.

Az öt dinárosok bevonása.

A „Torontál” beogradi munkatársának telefonjelentése.

Beograd, jan. 26.

Ma jelent meg a pénzügyminisztérium hivatalos rendelete az öt dináros bankjegyek bevonásáról. A rendelet szerint az öt dináros bankjegyek bevonási határidejét tíz hó-

napban állapították meg. A bevonás megkönnyítése céljából a minisztérium elrendelte, hogy a Narodna Bankán és fiókintézetein kívül az összes pénzügyi vezetőségek is foganatosítsák a bevonást.

Pávaválasztás előtt.

Nagy propaganda a jelöltek érdekében. Pénzzavarban van a szentszék.

A „Torontál” tudósítójának távirata.

Róma, jan. 26.

A Vatikánhoz közelálló helyről eredő hírek szerint a szentszék pénzzavarban van. A camerlengo megszámolta XV. Benedek hagyatékát és mindössze 700.000 lírát talált, pedig legalább két millióra számítottak. A pápa jótékonyága rengeteg pénzt emésztett fel. A camerlengo ezért elhatározta, hogy a konklávé pompját erősen korlátozzák.

Róma, jan. 26.

Soha olyan izgalom nem volt még konklávé előtt, mint most. Minden lapnak meg van a maga jelöltje Szent Péter trónjára. Az egyházi körökben is igen nagy propaganda folyik. Legujabban Ratti kardinális körül verődött össze erős tábor.

Róma, jan. 26.

A pápát ma délután temetik. A gyászszertartást délután három órakor végzik és részt vesznek azon a bibornokokon kívül a diplomáciai kar és a római patricius családok képviselői.

Róma, jan. 26.

Az olasz lapok egyértelműleg megállapítják, hogy az olasz kormánnyal hivatalosan egyáltalán nem közölték a pápa halálának híreit.

Róma, jan. 26.

A német biborosoktól értesítés jött, hogy péntek délben érkeznek meg Rómába.

Róma, jan. 26.

XV. Benedek pápát a Szent Péter-templom kriptájába, Christina, svéd királyné sírja mellé ma eltemették.

Az osztrák állami tisztviselők harca.

Nagy tüntetések Bécsben. — A kormány teljesítette a tisztviselők követeléseit.

A „Torontál” tudósítójának távirata.

Wien, jan. 26.

Wienben a városháza előtt több ezer állami tisztviselő viharos tüntetést rendezett, amelyen a fizetésemelésért demonstráltak. Amint a közben megszorodott tömeg a parlament elé ért, a fegyelem felborult s a tüntetők egy része a parlament kapujához futott és erőszakkal be akart hatolni az épület belsejébe. A nehéz kaput botokkal és kövekkel döngötték, az ablakokat pedig bezuhták.

Ma délután a tüntetés után küldöttség járt Schober kancellárnál, aki a deputáció előtt kijelentette, hogy presszióval semmit sem lehet elérni s a kormány lemondása külföldben is csak rövid idő kérdése.

Wien, jan. 26.

Az állami tisztviselők többször megostromolták a parlamentet. A

tüntetők többek között ezeket kiáltották: „Lámpavasra Gürtlerrel és a kenyérdrágítókkal”. A szónokok azt követelték, hogy a kormány a múlt évi márciusi fizetésük hétszeresét folyósítsa január hónapra, a közhez kapott hatszoros helyett.

A rendőrség erőyes közbelépésére végre lecsillapodott kissé a tömeg és estére rendben szétoszlott. A parlament környékén az üzleteket, kávéházakat, vendéglőket bezárták, az ablakokat pedig bedesztazták. Schober lemondását várják.

Wien, jan. 26.

A minisztertanács elhatározta, hogy az osztrák állami alkalmazottaknak február hó elsejétől a múlt évi márciusi fizetésük hétszeresét folyósítja.

Hányan optáltak?

Nagy forgalom az utolsó napon.

A „Torontál” tudósítójától.

Beeskerek, jan. 26.

A tegnapi nap volt a trianoni békeszerződésben biztosított optálási határidő utolsója. Január 26-ikáig, csütörtök estéig még mindenki, aki el akarta nyerni valamelyik idegen állam polgárságát, megtehetette évgett a szükséges lépéseket s amennyiben még a tegnapi nap folyamán illetékes helyen benyújtotta kérvényét, már részben meg is kapta azt.

A tegnapi napon szokatlanul nagy volt a sürgés-forgás az irodákban. Mindenütt ugyanazok az arcok, amikkel már napok óta találkozom a hatósági irodákban. Kinek ez, kinek az az irat kell és türelmetlenül sürgeti a tisztviselőt, hogy igyekezen minél előbb elkészíteni a kért okmányt, mert az az opciós kérvényhez kell. Amint elkészült néhány akta, máris futott vele az optáló, nehogy valamiképpen lekésse a határidőt. Voltak egynéhányan, akiknek csak tegnapelőtt jutott eszükbe, hogy elmenjenek innen, ezek fejvesztetten futottak egyik irodából a másikba, míg végre megértették, milyen mellékleteket kell beszerezniük.

Aki elkészült kérvényével, sietett azt még a tegnapi nap folyamán benyújtani az illetékes helyen s ezzel igyekezett lerázni magáról a sok gondot és futkosást, amit a trianoni békeszerződés sok és szövevényes pontja okozott.

Tegnap estig elfogadták az optálók kérvényeit, tekintet nélkül arra, hogy kellőképpen fel voltak-e szerelve a mellékletekkel vagy sem. Ma azonban már semmiesetre sem fogadnak el kérvényt. Az optálók száma hozzávetőleges számítással negyven-ötven főre tehető. Legnagyobb részük Magyarország és csak elenyészően csekély hányada optált Ausztria javára.

Azok, akik 1910 január elseje előtt, tehát 1909. év végén oly területen laktak, mely Magyarország területéből Jugoszlávia határai közé jutott, amennyiben idegen állampolgárságot nem folyamodtak, a mai napon minden kérvényezés nélkül elnyerték az SHS állampolgárságot. Mindazok tehát, akik legalább 1909 óta a Vojvodinában, Bosznia-Hercegovinában, Horvát-Szlavonországban laktak, nemzeti ségre és vallásra való különbség nélkül teljes jogu és egyenrangú állampolgárai lettek az SHS államnak.

Japán és Oroszország.

A „Torontál” tudósítójának távirata.

Washington, jan. 26.

Sidchara báró, a japán kormány megbízottja a washingtoni értekezleten a kormánya nevében kijelentette, hogy Japán nem akart területet hódítani, amikor a szibériai határt Vladivosztoknál csapataival megszállta, mert azt tisztán övintézkedés céljából tette; csapatait azonnal kész visszavonni, hogyha a szovjetkormány a határ mentén garanciát nyújt az esetleg felmerülhető zavarok tekintetében.

A genoui konferencia.

A „Torontál” tudósítójának távirata.

Páris, jan. 26.

A „Daily Mail” közli az Egyesült-Államok azon elhatározását, hogy a genoui konferencián csak akkor vesz részt, hogyha Oroszország kötelezi magát, hogy a vörös hadsereg legnagyobb részét leszereli, az állandó kormány megmaradása tekintetében komoly garanciákat nyújt; továbbá hogyha Franciaország hadseregét a békelétszámra leszállítja.

Hughes, az Egyesült-Államok külügyi államtitkára ellenzi, hogy Amerika a genoui konferencián egyáltalán részt vegyen.

Moszkva, jan. 26.

Trozkij a nyilvánosságnak adott interjuba kijelentette, hogy a szovjetkormány a genoui értekezletre történt meghívása a szovjetkormányzás elismerését jelenti az európai kormányok részéről.

A magyar politika hírei.

A „Torontál” tudósítójának távirata.

Budapest, jan. 26.

A magyar nemzetgyűlés elnökválasztásánál a parlament többsége Gaál Gasztonra fog szavazni, aki hajlandóságot is mutat, hogy a tisztséget február tizenhatig elvállalja.

Budapest, jan. 26.

A magyar nemzetgyűlésen tegnap este elterjedt a hír, hogy a miniszterelnök elfogadta az agrár-pártnak a választójog titkosságára vonatkozó álláspontját. A kompromisszum hite hamar elterjedt a Ház folyosóján.

Budapest, jan. 26.

A hetedik kerületi függetlenségi pártkörben társasvacsera volt. Gróf Batthyány Tivadar beszédet mondott; hangsúlyozta, hogy a politikai életben ezennel ne domináljon a legitimista kérdés, mert az elvonja az erőket az egyéb sürgősen megoldandó kérdésektől és állandóan izgalomban tartja a kedélyeket. Szerinte — szidják az oktoberistákat, de most kiderült, hogy Bethlen ugyanazt akarta megcsinálni, amit ő akart, amikor a királynak javasolta, hogy a trónörökös javára mondjon le a trónról.

Batthyány beszéde fél óráig tartott és hívei erősen megtapsolták.

Budapest, jan. 26.

Klebersberg Kunó gróf belügyminiszter az „Egyenlőség” munkatársának kijelentette, hogy nem sokára tárgyalni akar a magyar zsidóság képviselőivel a még fennálló ellentétek elsimítása tárgyában. Már két évvel ezelőtt azt hirdette, hogy a zsidóságot általánosságban nem lehet forradalommal és kommunista üzemekkel gyanúsítani. Reméli, hogy ezek a tárgyalások olyan eredménnyel végződnek majd, hogy a konszolidált érzelmű zsidóság jól fogja magát itthon érezni.

Becskekerek cigarettá nélkül.

Rövidesen megérkezik az egész szállítmány. — Mennyit füstölnek el két hét alatt?

— A „Torontál” tudósítójától. —

Becskekerek, jan. 26.

Néhány nap óta borus arecal járkálnak Becskereken a dohányos emberek. Nem kapnak füstölőit valót. Hiába ostromolják kérdéseikkel a trafikosokat, a válasz mindig egyformán hangzik: nincsen.

A szivarosok és pipázók főlényük érzetében nagyot mosolyognak bajbajutott cigarettabarát embertársaikon, akik sehogyse tudnak vagy akarnak beletörődni abba, hogy nincsen cigaretták. Egy néhány hitehagyott cigarettázó is tulitette magát a szivarkahiányon, egyszerűen áttért az elegáns, — igaz, hogy drágább — sportra, a szivarozásra és most a régi megrögzött „csutakosokkal” együtt élvez a fanatikus, szenvedő macedonski, ljubuska stb. hívőkön. Ezek dühükben üres cigarettapieliket rágnak egész nap és állandóan magánrazziákkal gyötrik a szegény trafikosokat.

De nemcsak a dohányosok között észlelhető zugolódás, hanem a kistőzések körében is. Félig leeresztett ablakfedők mögött ülnek és borus arecal mondják a szárazon és szomorúan hangzó: „nincsen”. Már oly mozdulattal nyulnak a kis ablakokhoz, mintha bizonyosak volnának abban, hogy az új vásárló cigarettát kér s legtöbbszörre tényleg azt is teszi. A szivar- és dohány-eladásnak persze jót tett az ingyenség, mert kissé jobban fogyott a rendesnél. Hiába azonban minden, a cigarettát nem lehet egykönnyen mással pótolni.

A „Torontál” munkatársa felkereste a becskerei nagytrafikost; Jovánovity kereskedőt és érdeklődött aziránt, hogy miért nincsen Becskereken cigaretták s milyen kilátások vannak a jövőre nézve a dohányellátást illetően. A nagykereskedő, a becskerei főbizományos, nem volt odahaza, a napokban elutazott, hogy a dohány pontos küldését megsürgesse és így helyettese fogadott és adott kérdéseimre felvilágosítást.

— Mi a szükséges dohány mennyiségét a pansevói fölerakatkából kapjuk. Mintegy ké hete vettük át a bizományt az egyik helybeli banktól és azóta egy szállítmány érkezett címünkre. A küldött egy, nagyon dohánymennyiség, mint normális, úgy ezalatt a tizennégy nap alatt is csaknem teljesen elkelt. A

küldeménybe azonban nagyon kevés cigarettát osztottak be és aránytalanul sok szivart és dohányt. Cégfőnökünk most ebben az ügyben Pansevón jár, hogy a jövőben fennakadás nélkül elláthassa a becskerei trafikosok utján a közönség cigarettáigényét. Ertesítése szerint holnap vagy holnapután máris megérkezik az első rendszeres küldemény, megfelelő mennyiségű és mindenféle minőségű cigarettákkal.

A dohányosok tehát nyugodtan alhatnak. A jövőben nem lesz semmi baj, legalább birjuk erre nézve a főbizományos helyettes ígérését. Addig is rághatják a spiclit és szivhatják azt az istenáldott hideg levegőt.

HIREK

Ifjúság

Volt szerencsém ma messziről látni, amint egy kislány, tizenhét taccsát hordhat a vállán, a sikos kövezen elcsuszott és helyet foglalt pont a járdá közepén. És volt szerencsém látni, amint egy idősebb ur, hatvan tavaszt hordhat a vállán, lovagiasan segítségére sietett a kis hölgynek megfogta a kezét, talpra állította, aztán udvarias mosollyal elhúszott tőle. Az ifjú lünder pedig néhány lépés után megfordult és szívből jövő kacagással kinevette az öreg gavallért. Az őszhajú lovag ettől szemmeláthatóan elszontyolodott, egyet sóhajtott, aztán ment tovább a maga útján.

Há, kérem szépen, ez így van, ezen nem lehet segíteni, sőt nem tehetek róla, ez egy kicsit a természet rendje. Az ifjúság a kacagás és az öregség a sóhajlás. A lovagias pózt is a fiatalágtól veszi kölcsön a deresedő hajú öreg, a tizenhét tavasz pedig derüt és tréfát lát ott is, ahol az élet már csupa szomorúság és álmaing halálvárás. Én önmagamra nem haragszom, csintalan kis hölgyike, mert egy csillogó, nevető szivrem nem lehet haragudni. A nevető leányszív olyan mint gyászmisén a ministránsgyerek csöngettyűje. Szomorú, öreg ur, bizony az ön sirba szállt fiatalágánakszól ez a tiszta hang, nevető és mégis oly gyászos csöngettyűszó.

Rekviem az elhunyt papáért. Beogradi tudósítónk jelenti, hogy az elhunyt XV. Benedek papáért a beogradi róm. kath. templomban

pest 725, Zagreb 170, Varsó 16, Wien 14, lebélyegzett 8.

Budapest. (Zárlat.) Valuták: Napoleon 2675, Dollár 695, Francia frank 5750, Lengyel marka 23, Német marka 370, Lira 3050, Osztrák korona 8 és fél, Rubel 61, Lei 577, Szokol 1280, Svájci frank 13450, Dinár 895.

Devizák: London 30, Newyork 695, Berlin 370, Milánó 3675, Páris 5150, Prága 1290, Zürich 13750, Wien 8, Zagreb 230.

TÖZSDE

Január 26

Beograd. Devizák: London 328, Páris 622, Milano 339, Berlin 39—, Bukarest 57—, Prága 142, Wien 0-90, Budapest 11-50.

Zürich. (Nyitás.) Berlin 2675, Newyork 514, London 453, Páris 4210, Prága 970, Milano 2270, Buda-

INTERNATIONAL
BIOSKOP
AZ ORIENT-SZÁLLÓBAN.

Péntek, január 27-én este 6 és fél 9 órakor.

MADAME DUBARRY.

Főszerepben a bájos és kitűnő játékaért elismert Pola Negri és Harry Lietkével.

Általános közkívánatra.

7 felvonásban.
3000 m. hosszú.

Halálozás. Az elhunyt özv. Czundersteinné temetése d. u. 2 órakor megy végbe a Goldner-féle házból.

Lopásért három havi fogház. Pajity Dobrivoj melencei földműves Jovánovity Milica napszámosszonytól ez év május havában három méter szövetet és ötven kilogramm búzát lopott. A becskerei törvényszék büntető tanácsa a tegnapi főtárgyaláson három hónapi fogházra ítélte Pajity Dobrivojt. Pajity az ítéletben nem nyugodott meg, hanem enyhítésért fellebbezett.

Be kell jelenteni az idegeneket. Az idegeneket nyilvántartó rendőrségi iroda vezetője: Dimitrievity Neven rendőralkapitány nyomára jött annak, hogy több olyan idegen tartózkodik Becskereken, akit eddig még nem jelentettek be. Az alkapitány ezért újra és nyomatékosan felhívja a lakosságot, hogy a városba érkező idegeneket 24 órán belül jelentésük be, mert aki a bejelentést elmulasztja, azt szigorúan megbüntetik.

Az izr. hitközség templomában az istentisztelet pénteken este fél 5 órakor kezdődik.

Lopásért három havi fogház. Pajity Dobrivoj melencei földműves Jovánovity Milica napszámosszonytól ez év május havában három méter szövetet és ötven kilogramm búzát lopott. A becskerei törvényszék büntető tanácsa a tegnapi főtárgyaláson három hónapi fogházra ítélte Pajity Dobrivojt. Pajity az ítéletben nem nyugodott meg, hanem enyhítésért fellebbezett.

Uj községnev. Zichy Selo községe egyik legutóbbi képviselőtestületi ülésén a község nevét képviselőtestületi határozattal Mariolanára változtatta.

A kemény tél áldozata. Lenhardt Oil jarkováci esernyőkészítő már hónapok óta kereset nélkül állt és társával: Mayer Józseffel együtt kéregetésekből tartották fenn magukat. Faluról-falura jártak s a jószívű emberek könyörületeségéből éltek. Így kerültek tegnapelőtt este két óras gyaloglás után Bégaforé. A hidegtől csaknem megfagyott testtel értek az egyik koresma elé s mivel bemenni nem merészeltek, az ajtó előtt tanácskoztak azon, hogy mitévők legyenek. A jószívű vendéglős: Arnold Ferenc, behívta őket a koresmába és megengedte nekik, hogy éjjelre meghúzódjanak az üresen álló istállóban. Boldogan foglalták el a kis birodalmukat s hamarosan mély álomba merültek. Reggelfélre Mayer János ébredt fel elsőnek és a szokáshoz híven fel akarta költöni társát is. Megdöbbenve vette azonban észre, hogy barátja meghalt. Az orvosi vizsgálat megállapította, hogy az öreg Lenhardt megfagyott. A becskerekai ügyészség a temetési engedélyt megadta.

Uj hetilap a Vajdaságban. Február 2-án „A Fügöny” címen új hetilap indul meg Novisadon. A lap kizárólag színházzal, mozival és sporttal foglalkozik és 32 oldal terjedelemben jelenik meg. „A Fügöny” szerkesztője Löwenberg Jenő.

Meghalt az egyik aradi vértanu leánya. Budapestről jelenti tudósítónk: Pöltenberg tábornok, aradi

vértanu leánya, lovag Faikh Gedoné, született Pöltenberg Heléna, Badacsonyan nyolcvan éves korában meghalt.

Elverte pásztortársát. Petrovesanin Vljajka vranjevói birkapásztor júniusban szóváltás közben megütötte Dolugosin Zsivát, aki az ütés következtében súlyos agyrázkódást szenvedett. A büntető bíróság súlyos testisértés büntetésében bűnösnek találta Ketrovesanint és elítélte négy hónapi fogházra. Petrovesanin az ítélet ellen fellebbezett.

Átutalások, hitellevelek és csek-kek az összes bel- és külföldi piacokra, valamint **valutabiztosítások** áru kivitelre kaphatók — a beogradi pénzügyminisztérium felhatalmazása alapján — a **Szerb Szövetkezeti Bank R.-T. fiókjánál** (Srpska Zadržna Banka D. D.), Veliki Beeskerek. — Telefon 43. és 47.

1922. évi január hó 24-én megtartott munkásbiztosító pénztári bizottsági ülés 14—1922. számú határozata alapján, folyó évi július elsejéig az orvosi vények a kerületi munkásbiztosító pénztár tagjai részére csak a Czikajló (fő-utcai) és a Nikolics (gabona-téri) gyógyszerárakban lesznek kiszolgáltathatva.

230.000 dollár egy festményért. Learned Artur amerikai festőművész 230.000 dollárt kapott egy festményért. Az amerikai cukortröszt elnöke Robert Hawley hagyta ezt a nagy összeget örökül a festőnek. A kép története nem nélkülözi a romantikusságot. A milliomos Haw-

ley elvesztette egyetlen leányát, akit nagyon szeretett. Leányától csak egy fényképe volt, ezt adta Learnednek oda, hogy fessen róla egy életnagyságu portrét, úgy hogyha a képre nézne, élőnek higgye azt. A művész a munkához látott és elkészítette a képet, amely megfelelt a milliomos kívánságának. Ezért azonnal gazdagon megajándékozta és halála után 230.000 dollárt hagyott a festőnek.

Krumenacker István

nyug. vasuti főfelügyelő 2177
vállal fuvarlevél felülvizsgálást és vasuti szállításhoz eredő mindennemű visszkérészeket (hiányok, sérülések és határidő túllépések).
Fogad délelőt 10—12 óráig.
Vel. Beeskerek, Etvesova u. 5.

Elsőrendű külföldi

diószoksz

minden mennyiségben ingyen házhoz fuvarozva kapható

Prometno D. D.

Zsitni trg. 133 Telefon 72.

Magyar-német levelező,

ki gépelni és gyorsírni tud, felvételre kerestetik
a Szénkereskedelmi és Árutorgalmi társaságnál, Veliki Beeskerek, 108

Elsőrendű külföldi

diószoksz és köszén

állandóan raktáron. 116

Novák és Társai.

Telefon 301. Telefon 301.

Helybeli nagykereskedő-cég azonnali belepésre keres

irodakissasszonyt

aki szerbül, magyarul és németül tud s gép- és gyorsírásban jártas. 135

Ugyanott megvételre kerestetik egy nagyobb íróasztal.

M. JOVANOVIĆ

fűszer- és rövidárunagykereskedő.
Telefon 202. Telefon 202.

Alapítási tervezet és részvényaláírási felhívás!

Alulírottak Veliki Beeskerek székhellyel és „Első Bánáti Makaróni és Tésztagyár R.-T.” név alatt határozatlan időre részvénytársaságot alapítanak, mely társaság részvényeinek jegyzésére üzletbarátainkat és az érdeklődőket ezennel felhívjuk.

Az új részvénytársaság K 2.000.000 = 500.000 dinár alaptőkével alakul, mely részvénytőke 5000 darab egyenként 100 dinár névértékű és bemutatóra szóló részvényre oszlik.

Részvényjegyzési határidő: 1922 február 6.

Részvényjegyzések eszközölhetők a Szerb Szövetkezeti Bank R.-T. veliki becskerekfi fiókjánál, az Ipar és Kereskedelmi Bank R.-T.-nél Veliki Beeskerek és a Heller Műmalom R.-T. Veliki Beeskerek vásártéri irodájában, mely intézeteknél a jegyzett részvények névértékének 40%-a, valamint a részvényenkénti 5 dinár részvénykibocsátási költség készpénzben azonnal lefizetendő.

A jegyzett részvények névértékének további 60%-ának befizetési határidejére nézve az alakuló közgyűlés határoz.

Az alapítók fenntartják maguknak a jogot, hogy az első igazgatóságot 3 évi időtartamra kinevezzék. Tulajdonosok esetén az alapítók fenntartják maguknak a jogot, hogy a részvényjegyzéseket redukálják, illetőleg teljesen töröljék.

Veliki Beeskerek, 1922 január 27.

AZ ALAPÍTÓK:

Heller Műmalom R.-T.
Guszmán Adolf
Kövesi Emil
Dr. Pesic Áron

Csath Nándor
Heller Dávid
Mladen O. Kolarov
Nikola Kosztics

Dr. Gavrilla Emil
Heller Mór
Lózsza Zsigmond
Savié Ivan